

В диссертационный совет Д 999.017.03,  
созданный на базе ФГАОУ ВО  
«Балтийский федеральный университет  
им. Иммануила Канта», ФГБОУ ВО  
«Российский государственный  
педагогический университет  
им. А. И. Герцена», ФГБОУ ВО  
«Тульский государственный университет»  
236006, Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кот Екатерины Александровны на тему:  
**«Расследование преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду»**, представляемой на соискание  
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 -  
криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная  
деятельность

Актуальность выбранной для исследования темы предопределена, прежде всего, особым обстоятельством, состоящим в возрастании роли современных информационно-телекоммуникационных технологий, информационной среды общества в жизни подростков, позволяющих широко использовать данные технологии, в том числе, для целей побуждения несовершеннолетних к суициду. Повышенная защита государством жизни и здоровья несовершеннолетних, благоприятной среды их развития диктует необходимость разработки современных средств профилактики, выявления и расследования названных преступлений, характеризующихся неочевидностью механизма преступного действия, необходимостью проведения значительного комплекса следственных и иных процессуальных действий, требующих учета возрастных и социально-психологических особенностей несовершеннолетних потерпевших, а также использования специальных знаний в области информационных технологий. В силу определенных причин, необходимые криминалистические рекомендации до настоящего времени носят фрагментарный характер, что отрицательно сказывается на правоохранительной практике.

Четко сформулированные объект и предмет, цель диссертационного исследования и широкий круг конкретизирующих её задач, получивших, судя по

автореферату, свое решение, позволяет говорить о достоверности выводов и рекомендаций, представленных соискателем.

Следует подчеркнуть творческое использование автором положений криминалистической ситуалогии, касающихся предкриминальных и криминальных ситуаций, которые в совокупности с положениями о криминалистической характеристике преступлений позволили предложить заслуживающую внимания и поддержки криминалистическую классификацию преступлений указанного вида.

Нельзя не отметить тщательное исследование вопроса о технологии манипулирования личностью несовершеннолетнего как специфическом элементе механизма отмеченных действий, указывающей на содержание взаимосвязей между способами их подготовки и совершения, личностью преступника и личностью несовершеннолетнего потерпевшего. Это дало возможность диссидентанту творчески разработать типовые информационные модели совершения в сети «Интернет» преступлений, связанных с побуждением несовершеннолетних к самоубийству, позволяющие создать, основываясь на тщательной разработке ситуационных характеристик криминалистической деятельности, необходимые алгоритмы выявления, расследования и предупреждения этих преступлений.

Огромное поисково-познавательное и профилактическое значение имеют выявленные соискателем типовые свойства личности потерпевших и преступников, мотивы побуждения к суициду, так называемые таргетированные и нетаргетированные способы совершения рассматриваемых преступлений.

Работа содержит отдельные положения, которые могут быть использованы для совершенствования методики расследования иных преступлений, посягающих на права и свободы несовершеннолетних.

Вместе с тем, нужно указать на следующие замечания:

1. Автореферат не содержит положений, касающихся однозначного разделения закономерностей расследования преступлений на методические, организационные и тактические закономерности, о которых идет речь при характеристике предмета диссертационного исследования.

2. Из содержания автореферата трудно увидеть качественное различие между стрессовой и кризисной ситуациями, оказывающими влияние на механизм формирования суициdalного поведения несовершеннолетних.

Однако сделанные замечания носят частный характер и не влияют на высокий уровень выполненного исследования.

Вывод: диссертация Кот Екатерины Александровны «Расследование преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду» является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития криминалистической тактики и криминалистической методики, соответствует требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции от 01.10.2018, с изменениями от 26.05.2020), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор Кот Екатерина Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 - криминастика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Заведующий кафедрой криминастики  
Юридического института Федерального государственного  
автономного образовательного учреждения  
высшего образования  
«Национальный исследовательский  
Томский государственный университет»,  
доктор юридических наук, доцент  Алексей Степанович Князьков  
28 марта 2022 г.

Подпись А.С. Князькова заверяю



Сведения о рецензенте:

Князьков Алексей Степанович, доктор юридических наук (диссертация защищена по специальности 12.00.12 – криминастика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность), доцент; заведующий кафедрой криминастики Юридического института федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет».

634050, г. Томск, пр. Ленина, 36; раб. тел.: +7 (3822)78-35-76; сот. тел: +7-903-953-2000.; e-mail: ask011050@yandex.ru